

健康为本 全人照顾

——读《家庭医生100篇》有感

□徐宏伟

笔者应香港家庭医学学院之邀赴香港参加2014年两岸四地全科/家庭医学学术研讨会议时，获赠图书《家庭医生100篇》一册。香港家庭医学学院成立于1977年，致力于提倡和推广以家庭医学为本的社区医疗服务，统筹家庭医生专科培训及管理，协助家庭医生开展医学研究。该院自2005年与香港《信报》合作后，每周在其副刊发表由该院家庭医生撰写的文章，介绍优质医疗资源，传播家庭医学服务理念及健康知识。笔者手中的这本书，已是他们所发表文章结集出版的第四册了。

家庭医生（亦称为全科医生）直接在社区一线工作，是居民健康的守门人。《普罗大众的专科》是这本书的开篇之作，作者林永和医生对家庭医学的概念进行了相当深入的思考和探讨，在提及发展家庭医学的必要性时，他指

出，发展家庭医学专科是基于市民的三大健康特质决定的：一是许多市民表面上看似健康，实际处于亚健康状态，需要医生跟进，以改善之；二是社区健康问题包罗万象，除生理问题外，还有心理、家庭、社交及工作等问题；三是许多市民身患数病，若把疾病分专科来处理，易本末倒置，忽视疾病对人的整体影响。试想，一位患高血压病、膝关节退化、湿疹、失眠及阳痿的肥胖中年人，如果没有家庭医生，他该选择哪个专科去就诊呢？此外，随着医学的不断专业化，必然会有更多的专科出现，这些专科虽然更精专，但范围越来越窄，唯家庭医学会随着医疗发展而前景更广阔。因此，作为医生呼吁，大力发展战略医学，不断提升大众的健康水平。颜宝论医生的《全科医生，攻防兼备》中，则用足球赛来比喻，认为家庭医生作为患者的第一个接触点，既像

前锋，在社区前线冲锋陷阵；又像中场，做好居民健康的领航员；还像球队中的后卫和守门员，要时刻做好预防疾病及市民健康的把关人。文章风趣幽默，把家庭医生特殊的职责和定位条分缕析，简单明了。

书中有不少家庭医生分享基层医疗典型案例。有单亲家庭儿童成长中的性格问题，有更年期病症案例，有红斑狼疮的治疗案例，有癌症的特殊护理、照顾及心理疏导，有老年痴呆问题的研究等，其中最令我感动的文章是陈选豪医生的《最难忘的患者》，文中作者对自己的一个案例进行了深刻反思，后悔自己没有察觉到一个特殊患者的情绪异常，而按一般患者给予接诊处理。患者由于没有及时得到应有的心理疏导，不几日便自杀，作者在文中流露出深深的自责，甚至“惭愧不已”。作者剖析自己当时没有摆

癌”（朱丽珊医生）等，这些文章篇幅短小，内容浅显易懂，非常适合市民阅读，便于普及健康知识。在赵志辉医生的《患者做好准备，诊断更有效率》一文中，作者对看病前的准备事项一一提醒，对特殊的患者如孕妇，还做了特别交代。

书中不乏家庭医生工作方法上的交流，如沟通技巧、社区医疗团队的合作、诊室摆设、带教及从医心得等，十分有利于同行交流、探讨。通读全书，从香港同仁的经验及香港家庭医学数十年来的发展历程可以看出，强化基层全科医疗，大力培养居民信任的全科医生队伍是建立科学合理的分级诊疗制度的必要前提，是扭转目前大医院人满为患的不合理的就医流向及缓解看病难、看病贵问题的重要途径。通过强化基层全科人才培养、合理政策导向等措施，尽快形成以基层医疗为主体的金字塔结构，是目前国内医药卫生体制改革的一项重要内容。美国斯达芬德教授，在比较分析澳大利亚、比利时、加拿大、丹麦、芬兰、法国等13个发达国家的基层医疗系统后，得出明确结论：强化基层医疗不仅可以大幅降低医疗成本，而且对于促进健康公平、提高国民整体健康素质都至关重要。

（作者供职于河南省卫生和计划生育委员会）

成功先生和失败先生

□刘麦仙

我们在生活和工作中都会遇到很多问题，有的人会坐困愁城，有的人会去寻找其他解决方法，事情反倒迎刃而解。面对这样的情况，你是告诉自己“没有办法，我只能这样了”，还是会说“凡事都有3种以上的解决办法”呢？

心理学专家提醒：当你想“没有办法”的时候，事情往往不会有进展；而当你想“总会办法”时，事情往往会出现转机。“没有办法”对你没有好处，你应该改变思想；“有办法解决问题”则会使你在处理问题时得心应手，你通常也会找到更多的解决方法。“总会有办法”对你有好处，应把这种思想留在脑海中。

假设我们的头脑是一个“思想制造车间”，一个非常忙碌、每天制造无数思想的车间。车间由两位工头负责，一位是成功先生，一位是失败先生。成功先生负责正面思想的生产，他的专长是生产之所以可以、够资格以及成功的理由；失败先生负责生产负面、自贬的思想，

如果你想要了解这两位工头对你的影响，你不妨这么做。告诉你自己“今天真倒霉”，失败先生一接到这个信号，立刻会找出几个事实证明你是对的，如今天天气太热或太冷、生意冷清、有人不耐烦、你生病、你的朋友心情不好等。失败先生工作非常有效率，不到一会儿，你就会感到自己今天真倒霉。

如果你告诉自己“今天是个好日子”，成功先生接到信号后就会出来执行任务。他告诉你“今天天气好，你仍然快乐地活着、你又可以赶些进程”，那么今天对你来说就是个好日子。

（作者供职于河南省精神病医院）

漫画医学(八)

我认为有一个观念需要被打破。大家受近年来西医发展的影响，过度关注甚至迷信生物技术，忽略了疾病发生、发展的社会因素和心理因素。实际上，疾病的发生、发展不仅有细菌、病毒的原因，而且有很多社会因素和心理因素的作用。因此，我们在控制疾病时不能只用单一的生物技术，单一的生物技术难以挽救人们的健康。

被迷信的生物科技

理解医学的另一个层面的含义，就是我们要知道人为什么会得病，我们应该怎样预防和控制疾病。

威胁人类健康的疾病有两大类：第一类是传染性疾病，第二类是我们最近非常关注的非传染性疾病。



传染病同样会受到生物技术、社会因素和心理因素的影响。
传染病的规律是什么？
我概括为3点：病因单一（一种病因），因果关系明确，有明确的传播途径。

幽默乐园

打针

胡永年作



（感谢著名心血管病专家胡大一对本栏目的大力支持）

河南护理职业学院欢迎有志青年报考

- 全国医药卫生系统创先争优先进基层党组织
- 全国教育系统先进集体
- 河南省职业学校护理专业教师省级培训基地
- 中央财政支持的国家级护理实训基地
- 河南省护理人才培训基地
- 河南省公众最满意的十佳职业学校

河南护理职业学院

河南护理职业学院始建于1951年，坐落在历史文化名城——古都安阳，是河南省唯一一所公办专科层次、以护理教育为主的全日制普通医学院校，是原河南省卫生厅直属院校。该学院占地面

积为534亩（1亩约等于666.67平方米），现有职工310人，其中高级职称教师58人，享受国务院政府特殊津贴专家、省市优秀专家和省市学科及学术技术带头人37人，博士、硕士研究生130人，双师型教师96人。图书馆藏书21万册，校内实训基地建筑面积3.2万平方米，设有17个实验室实训中心、160个实训室、示教室。该学院开设有护理、护理（英语方向）、护理（日语方向）、助产、药学、医学检验技术、口腔医学技术、医学影像技术、康复治疗技术、医学营养等全日制专科专业，另外开设有护

理、涉外护理、农村医学、口腔修复工艺、助产、医学检验技术、药剂等普通中专及基层卫生人员学历教育，在校学生6600余人。

该学院坚持“以就业为导向，以服务为宗旨”的办学方针，确立“依法治校德为先”的管理观念，不断深化教育教学改革，推进教育创新，加强人才队伍建设，教育教学质量始终保持在全省前列。该学院被确定为护理人才培训基地、中央财政支持的国家级护理实训基地、河南省职业学校护理专业教师省级培训基地、河南省职业学校教师现代教育技术能力培训基地，获得全国教育系统先进集体、河南省示范性职业院校、河南省文明学校等30余项国家级、省级荣誉。全国人大常委会原副委员长韩启德院士题写校名，全国政协原副主席王文元为该学

院题词“师有特技，生有特长，校有特色”。

建校63年来，该学院始终坚持“以学生为主体，以教师为主导，以能力为本位，以质量为核心”的办学理念，培养了5万多名大中专毕业生，学生就业率达到98%以上，为保障人民的健康安全和促进河南省医疗卫生事业的发展做出了突出贡献。同

时，该学院高度重视毕业生就业工作，积极开展职业规划教育、职业技能培训和就业推荐，不断开拓就业市场。截至目前，该学院实习基地已经达到70

所，实习岗位突破2600个，仅省内就建立了河南省人民医院、河南省肿瘤医院、河南省胸科医院、郑州大学第一附属医院、河南中医学院第一附属医院等17个就业实习基地，实习基地遍布河南、河北、广东、江苏、天津等省份。该学院实行实习就业一体化，并与实习医院签订就业协议，各实习医院均表示优先考虑该学院优秀实习生留院工作。截至今年4月，2014届毕业生中已有167位同学与河南省人

民医院、河北省人民医院、郑州大学第一附属医院、南京（台湾）明基医院等省内外医院提前签订就业协议。另外，为了实现就业“立足河南、服务全国、走向世界”的新局面，该学院特开设英语护理班、日语

护理班，符合条件的同学可出国就业或留学，为学

生提供多元化就业渠道，解决学生就业难题。该学

院的招生范围也由去年的8个省扩大到15个省，

新生数量大幅度提升。该学院以护理、口腔为专业

特色，与中高等职业教育相结合，日渐发展成为影

响较大、示范作用明显的医学教育基地。

联系电话：(0372)5365811 2294330 2226826 2226801 2226809 传真：(0372)5365811 QQ:2458755365

联系人：吴老师 陈老师 李老师 张老师 王老师

学校地址：河南省安阳高新区中华路南段480号，市内乘7路公交车到河南护理职业学院站下车即可到达。

QQ群号码：319871565 56527552 249596149 287165589 网址：www.hncedu.cn www.hncedu.cn/zsjy

在赞比亚首都创建针灸科

中国援赞比亚第十七批医疗队 黄巧智

援非体验

作为中国援赞比亚第十七批医疗队队员，我和队友常新斗被安排到中国援建的医院工作。这家医院成立3年多了，还没有设立针灸科，我们被临时安排在理疗康复科上班。

我们在出国前了解到，由于赞比亚部分领导人对我国的针灸疗法有抵触情绪，赞比亚近10年来没有派驻的针灸专业的医生。我国此次派出针灸专业的援赞比亚医务人员，意在弘扬中国几千年的传统文化、弘扬传统针灸治疗方法，同时也为了让这一独特疗法为赞比亚人民的健康服务，为在赞比亚工作的其他国家的人们健康服务。

上班第一天，我和常新斗跟科室主任到病房查房，寻找适合接受针灸治疗的患者。因为科室主任之前对针灸的独特疗效有一定的了解，所以她很热情地把我们介绍给病房的其他医生，让他们帮助我们寻找适合接受针灸治疗的患者。

第二天，有两位患者预约接受针灸治疗，科室副主任亲自带我们去器械仓库领取针灸针、酒精、棉花、镊子、器械盘等用品。第四天，我们收治了5位患者，这5位患者是中国医生、俄罗斯医生和赞比亚医生介绍来的。

第五天早上，科室主任带领科室的医生以最快的速度整理出一间面积约12平方米的储藏室，并在征求我们的意见后，在房间里摆放了2张诊断床、2把椅子、1张小操作桌，我们把针灸挂图挂到墙上。就这样，在赞比亚首都卢萨卡，在中国援建的医院，我们首次成立了针灸科。

一位患者在接受针灸治疗后收效甚佳，患者和理疗康复科的医生主动为我们做起了宣传。目前，针灸科每天都有十几位患者排队等待接受针灸治疗。

有一天，医院的副院长来到了针灸科，看了针灸针、了解了操作方法和针具的处理方式等后，我向他展示了治疗登记簿，他的脸上露出了笑容，对我们竖起了大拇指：“非常好！”

探讨医生成长之路

怎样提升自身素质？

□黄兴华

一个医术精湛的好医生必须具备扎实的专业理论基础，丰富的临床经验，高超的技术水平和良好的教学、科研能力。因此，医生必须时刻学习来提高自己的能力和水平。临床医学是一个随时变化的万花筒，医生既要以专业的理论知识和丰富的经验为基础，又要兼具科学思维和艺术思想。这些决定了医生的成长需要经历一个漫长而艰难的过程。

笔者认为，一个好医生应当具备以下几个方面的素质。

6个勤

勤看 勤看患者，勤看辅助检查，勤看书，做到综合分析、客观诊断。

勤问 详细询问病史，勤向各级医护人员请教。

勤听 认真为患者查体，听取各级医护人员和患者的意见。

勤写 勤于书写病历、总结经验，还要多记录读书笔记、多写论文。

勤讲 多讲学、带教、发言。

勤思 多进行学术思考、诊断思考、治疗思考，勤于总结经验教训。

6个基本功

物理诊断基本功、外科操作基本功、病历书写基本功、急诊处理基本功、危重抢救基本功、临床技能操作基本功。

提高6种能力

善于学习的能力、创新能力

力、独立工作能力、沟通能力、任劳任怨和坚持的能力、医学教育和科研的能力。

临床医生的正确的思想和工作作风可以用8个字来概括，即“勤于实践，反复验证”。医生要深入病房门诊，细心观察诊治患者，把收集到的医学资料及临床经验加以整合，并通过查阅文献、看书以及其他途径获取的信息结合起来进行思考、总结，应用于实践。

黄家驷院士在总结办医学经验时提出的“三基三严”（基本知识、基本理论、基本技能；严格要求、严密组织或严密方法、严谨态度），得到国内外医学界专家的普遍认可，为我国医学人才培养奠定了坚实的基础。

（作者供职于新乡市中心医院）

投稿邮箱：525480296@qq.com